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Zebranie  CZŁONKOWSKIE
6 stycznia 2008
Pozwólcie jednak, bym powrócił bardziej do historii. 60 lat bogatej pracy na polu kultury i oświaty zasługuje na to, żeby w skrócie i kilku epizodach przypomnieć trochę z naszej historii, kilka nazwisk, imprez i faktów. 



Większość z Was zna datę powstania naszego Koła, 9 listopada 1947, kiedy Konstytuujące Walne Zgromadzenie w tej sali Domu Robotniczego zadecydowało o powstaniu Koła PZKO w Suchej Górnej. Mniej są jednak znane wydarzenia poprzedzające ten akt. 

Po wyzwoleniu w maju 1945 roku rozpoczyna się budzić potrzeba kultury, pieśni, teatru i oświaty. Zaczynają działać żywiołowo zespół teatralny, zespoły śpiewacze, kluby sportowe. Odnawiają się polskie przedwojenne organizacje, np. „Macierz Szkolna“, Stowarzyszenie Kształcące i Wspierające "Braterstwo", „Gminna Rodzina Opiekuńcza“ i inne. Jednak wydarzenia przedwojenne i wojenne były jeszcze żywe a państwo czechosłowackie nie miało zamiaru pozwolić odnowienie polskich przedwojennych organizacji. I tak początkiem roku 1948 otrzymywały polskie przedwojenne organizacje tzv. „Výměr“ z Moravskoslezského zemského národního výboru – expositury v Ostravě, na podstawie którego, nie zezwalano legalną działalność tych organizacji (załącznik nr. 1). Konstatuje jednak, że Polacy na Zaolziu, na podstawie Umowy Czechosłowacko – Polskiej z dnia 1.3.1947, mogą w celu rozwoju kulturalnego wytwarzać nowe organizacje polskie. No i tak też powstał z popioła wielu polskich przedwojennych organizacji Polski Związek Kulturalno – Oświatowy. 
Powstawały zarządy powiatowe i miejscowe koła PZKO. Te musiały oczywiście otrzymać zezwolenie państwa na swą legalną działalność. Nasze Koło otrzymało zezwolenie 10.10.1947 (czyli jeszcze przed oficjalną likvidacją polskich przedwojennych organizacji) na podstawie „Výměru“ z Moravskoslezského zemského národního výboru – expositury v Ostravě (załącznik nr. 2 „Výměr“ i pierwszy Statut MK PZKO Sucha Górna).  I dopiero potem mogło odbyć się Konstytuujące Walne Zgromadzenie w tej sali Domu Robotniczego i rozpoczęła się przedewszystkim praca organizacyjna. 

Powstanie PZKO poprzedzała oczywiście agitacja. Przystąpienie do PZKO zgłaszali obywatele już od 10 sierpnia 1947. I tak 9 listopada 1947 roku o godzinie 11.00 obywatel Jan Baron zagaił „Walne zgromadzenie P.Z.K.O“. Na tym zgromadzeniu wybrano pierwszy zarząd naszego Koła (zalącznik nr. 3). Pierwsze zebranie zarządu było już 14 listopada 1947 na kórym uzgodniono funkcje w zarządzie. W protokole możemy przeczytać, że w tym czasie miało nasze koło już 229 członków i że zaplanowano pierwszy Bal PZKO na 24.1.1948. Więc tegoroczny bal jest jubileuszowy (zalącznik nr. 4). 
Jednym z trudnych epizodów historii Koła to starania o pozyskanie swej siedziby, Domu Robotniczego, który w roku 1907 wybudowało Stowarzyszenie Kształcące i Wspierające "Braterstwo". Niestety „Braterstwu“ nie pozwolono wznowić czynność, dlatego przekazało Dom Robotniczy naszemu Kołu w dniu 28.11.1950. Dnia 14.9.1954 Powiatowa Rada narodowa v Karwinie przydzieliła Dom Robotniczy Miejscowej Radzie Narodowej (MRN) Sucha Górna. Koło wzniosło przeciw temu 16.10.1954 odwołanie, które zostało negatywnie załatwione dopiero 28.1.1957. MRN definitywnie przejąła Dom Robotniczy 7.2.1957 (chociaż niektóre dokumenty udają datę 10.3.1957).  Koło na podstawie umowy z 10.10.1957 otrzymało do wynajęcia jeden lokal (37 m2) na okres 10 lat.  Wtedy miało koło 9 zespołów i lokal ten nie odpowiadał potrzebom. 
Po latach starań udało się pozyskać były sklep spożywczy za cenę 29.919 Kč.  Etap przygotowań to było opracowanie aktualnych planów budynku, projektów wnętrza, instalacji elektrycznej, instalacji wodnej i sanitarnej, kosztorysu, itd. Opracowali te dokumenty darmowo inż. Bajer Ferdynand, inż. arch. Firla Bronisław, Rychlik  Edward (senior), inż. Kożrsznik Edward. 
Już 10.4.1967 rozpoczęto rekonstrukcję a 12.4.1967 otrzymało Koło tzw. „stavební powolení“. Rekonstrukcja pochłonęła 12.500  bezpłatnych godzin brygadniczych członków. Za materiał budowlany zapłacono 132 454 Kč, ZG PZKO pomógł dotacją 60.000,- Kč. 
Najwięcej godzin odpracowali: 
Jan Baron 

1748 godzin

Jan Rzyman 
1667 godzin

Henryk Trzaskalik 
725 godzin
Dom PZKO uroczyście otwarto 19.10.1968. Za pierwszych 8 lat odbyło się w nim 3.089 imprez zespołów Koła i 224 zebrań różnych organizacji. 

O Dom PZKO troszczymy się bez przerwy. Było kilka remontów Klubu na poddaszu, instalowano nowe ogrzewanie gazowe zamiast klasycznych pieców, były przeróbki kuchni, wymiana krzeseł, był remont fasady, kilkanaście malowań wnętrza i remontów a w ostatnim dziesięcioleciu zakupiono nowe stoły i krzesła, instalowano ogrzewanie wody do kuchni, przepowadzono wymianę okien i drzwi polowych, odnowiono fasadę Domu PZKO i rekonstruowano zaplecze sanitarne. Nie będę Was zanudzał kosztami, bo była o nich mowa w poszczególnych sprawozdaniach. Ale inwestycje do Domu PZKO w ostatnim dziesięcioleciu przekroczyły jeden milion Kč. Największą część tych kosztów pokryły dotacje gminy Sucha Górna. 
Wspomnę krótko o zespołach Koła. Za tych 60 lat było i niemało. 
Zespół Kobiet, dziś nazywamy je Klubem Kobiet, był założony 14.11.1948 więc chyba to nasz najstarszy zespół, działający do dziś. Już Konstytuujące Walne Zgromadzenie 9.11.1947 postanowiło utworzyć prócz innych także „Sekcję Ruchu Kobiecego“ a na pierwszym zebraniu zarządu 14.11.1947 były sekcje utworzone i byli wybrani przewodniczący. W sekcji Ruchu Kobiecego to była Wanda Tobolanka.  Panie organizowały wystawy, różne kursy, wycieczki, ekskursje i troszczyły się zawsze i troszczą się do dziś o nasze zaplecze kulinarne. Chociaż w ostatnim okresie je czasem też panowie luzują. A może im żal, że nie mają swego klubu?
Klub Młodych „Na poddaszu“ ma swe korzenie w SMP – Stowarzyszeniu Młodzeży Polskiej, które powstało w roku 1947 i przez kilka lat było jakby partnerem MK PZKO.  W 1957 roku założono Klub Samokształcenia i młodzież spotykała się w soboty, by we własnym gronie zabawiać się. Przy budowie Domu PZKO sami rekonstruowali poddasze. Klub Młodych organizował własne imprezy. Np. anonimowy konkurs na nazwę i godło Klubu Młodych. Wtedy zwyciężył wniosek Klub Młodych „Na poddaszu“. Organizowali Dzień Chłopca, Dzień Babki, pożegnania kolegów odchodzących do wojska, wycieczki w góry i na zaporę, spotkania klubowe, sylwestry, dyskoteki. Było też kilka remontów Klubu, które robili klubowicze własnymi siłami.
MELODIA, zespół wokalny, powstał 29.6.1953 absolwował ponad 600 występów w Kraju i w Polsce. Jego kierowniczką była od założenia do paździenika 1976 p. Marta Bury. Po niej przejęła pałeczkę p. Wanda Miech i prowadziła zespół do 21 maj 1983, kiedy Melodia zakończyła swą działalność.  
Następnym zespołem wokalnym były ROBINSONKI. „Urodziły się“ w murach szkolnych 6 lutego 1970 a po trzech latach przechodą do MK PZKO. Miały wiele sukcesów, takich jak zwycięstwo w XIV Festiwali Piosenki Polskiej w Karwinie, występowały w Telewizji Ostrawskiej, miały sukcesy w Zielonej Górze. W grudniu 1980 decydują się opuścić Koło i przejść do Domu kultury w Trzyńcu do Henryka Sumery. Zarząd Koła wyraził zgodę.
GAMA, to trzeci zespół wokalny, który działał od 11 maja 1953. Na swym koncie ma ponad 600 występów. Występował w kraju i w Polsce, w roku 1995 wydał własną kasetę z nagraniami swego repertuaru. Ja sobie pamiętam pana Urbasia i jego dowcipy przy imprezach nazywanych chyba „Zgaduj ZGADULA“.  Swą działalność ukończyła Gama 7.6.2003 na swym koncercie 50 letniego jubileuszu. Jej kierownikami od założenia byli: E. Kaim, dr. J. Holoubek,  E. Paździora, Marta Bury. Od roku 1956 do 1978 kierował Gamą Zygmunt Pietraszek. Po jego śmierci kierował zespołem do ostatnich dni  Gamy  Erich Paździora.
Zespół Taneczny, tak nazywał się do roku 1987 a od tego czasu jako Zespół Pieśni i Tańca SUSZANIE powstał również w roku 1953 a to 19 lipca. Inicjatorem był Jerzy Taraba a pierwszym kierownikiem artystycznym Alojzy Adamec. Potem kierowała nim Janina Tomiczek a po niej od roku 1968  do 1.9.2004 prowadziła zespół Janina Rzyman. W okresie tych 36 lat zmieniła całkiem charakter zespołu i nieustannie podnosiła jego poziom. Zespół występował  nie tylko u nas, w okolicy i w Polsce, w miejscach, gdzie ciągle ma dobre imię. Występował również w Jugosławii, Francji, Niemczech a ostatnio w Holandii. Od rou 2004 przejęli kierownictwo artystyczne Barbara i Janko Mračnowie, dawni tancerze, potem jedni z choreografów. Czy to nie jest symboliczne, że Barbara Mračna przejęła pracę po latach po ojcowi, Alojzym?
Zespół tetralny – jego reżyserami byli Stanisław Bury, Fryderyk Guziur, Fryderyk Kończyna, Oswald Siwek, Rudolf Firla i Otokar Matuszek. Od roku 1947 do roku 1977 odegrał 125 przedstawień. Nie udało mi się znaleźć daty powstania, ani jakie i kiedy było ostatnie przedstawienie. 
Były też chóry, takie jak Chór mieszany, który nie miał dużej żywotności. Był Chór Męski, który w roku 1970 połączył się z chórem dolnosuskim  „Hejnał“ i przyjął nazwę Chór Męski SUCHA.  Od roku 1963 istniał Chór żeński Tęcza. Ciągły ubytek chórzystów w 1991 roku znowu doprowadził do połączenia tych chórów i powstał dzisiejszy Chór Mieszany SUCHA.  Dyrygentami tych chórow byli: Zygmunt Pietraszek, Jan Baron, Adolf Dzik, Eugeniusz Hawranek, Janina Czaja, Otokar Matuszek. Aktualnie jest dyrygentem Anna Kiszka.
Były też kapele, takie jak „Tacy sobie“, „Vincebus Eruptum“, „Forum“. 
Nasze Koło posiadało też własną bibliotekę. Np. w roku 1953 było w niej 614 książek, odwiedziło ją 577 czytelników i wypożyczono 1065 książek. Była jeszcze Polska Biblioteka Ludowa a w niej było w r. 1953  716 książek. 

W Kole pracowały również klub szachistów, kółko piłki nożnej, zespół gimnastyczno-rytmiczny,  zespół siatkówki,  tenisa stołowego, zespół żywego słowa. Zespoły te wznikały żywiołowo i zanikały, nie prowadziły kronik, więc trudno o nich teraz po latach cokolwiek znaleźć. 
Jeszcze o jednym muszę wspomnieć. Z inicjatywy kierownika chóru męskiego „Harfa“ Józefa Radonia i naszego członka Władysława Sztebla wyjechała 15 kwietnia 1986 delegacja naszego Koła do Bielska Białej, by omówić możliwości współpracy. Obecny był na spotkaniu również dyrektor Domu Kultury dziś nam już dobrze znany Zygmunt Czernek. I to był początek współpracy placówek kulturalnych Bielska Białej i naszego Koła. Ponad 20 lat wzajemnych kontaktów utworzyło więzy osobiste i przyjacielskie. Wiele wyjazdów SUSZAN i Chóru mieszanego SUCHA do Bielska i okolicy a na odwrót występy bielskich zespołów u nas na Wykopkach, odpuście, spotkaniach chórów.
I chyba wystarczy historii. Przejdźmy do ostatniego roku, roku sprawozdawczego.

Baza członkowska
	Baza członkowska
	mężczyźni
	kobiety
	RAZEM

	Stan 1.1.2007
	278
	280
	558

	Nowi członkowie PZKO
	2
	1
	3

	Wystąpili z PZKO
	10
	12
	22

	Zmarli
	7
	6
	13

	Stan 31.12.2006
	263
	263
	526


Nowi członkowie:
· Brigita Krišová
· Marek Kriš

· Štefan Jakab
Wystąpili z PZKO:
· Alexandrowicz Dawid
· Inž. Bajger Wiesław
· Guziur Mieczysław

· Janáč Miroslav
· Kośmider Stanislav
· Kotas Halina

· Krištofova Dagmar

· Lindner Alesz
· Lindner Ewa

· Mec Michał
· Mikula Adrian
· Mikula Monika
· Mrowiec Ewa mł.
· Mynarz Roman
· Nieszporek Teresa
· Palowska Danuta
· Seidler Maria
· Sembol Renata
· Szołtys Marek
· Taraba Natalia
· Urban Izabela
· Woźnica Henryka
Zmarli:

· Czyż Emeryk

· Kapera Emil

· Króliczek Andrzej

· Krygiel Alfred

· Palowska Eugenia

· Pilch Anna

· Prymus Władysław

· Rzyman Waleria

· Szostok Włodzimierz

· Sztebel Wanda
· Toman Adolf
· Toman Irena

· Wojaczek Olga

Spróbuję teraz o zeszłorocznej pracy naszego Koła. Najpierw o pracy naszych klubów i zespołów. W naszym Kole działają:

· Klub Sportowy

· Klub kobiet

· Chór mieszany SUCHA

· ZPiT SUSZANIE
Klub Sportowy

Przez kilka lat jest jego szefem p. Kamil Wróbel.
Treningi mają każdy piątek w godzinach  18.00 – 19.30 w hali sportowej. Udział w nich bierze około 20 osób. Szczytem ich pracy to Mistrostwa PZKO w mini piłce nożnej. 
W  roku sprawozdawczym odbyły się 7.7.2007 w Trzyńcu  XXXI Mistrzostwa PZKO. Sportowcy postawili 2 drużyny a v konkurencji 8 drużyn zyskali 2 i 3 miejsce.  Przypomnijmy sobie: w roku 2005 to było 4 miejsce, w roku 2006 3 miejsce, tym razem 2 i 3 miejsce, więc w roku 2008 chyba powinni zwyciężyć. 

Sport jest ich pasją ale potrafią wiele innych rzeczy. 2 czerwca zorganizowali dla swych maluchów w Ogrodzie Działkowca już tradycyjnie Dzień Dziecka z grami i zabawami.

16.6.2007 była gminna impreza Powitanie Lata. Przygotowali stoisko, do stoiska przygotowali jedzenie i picie a na samej imprezie sprzedawali.  Było to 350 porcji mięsa z grila i 31 litrów miodule. Zysk był  20.651,- Kč. Można ich również  widzieć na  prygadach PZKO, jak pomagają przy imprezach, w kuchni, w bufecie. 

Jak każdy zespół, pod koniec roku zorganizowali sobie wigilijkę w świetlicy Domu PZKO. 

Klub Kobiet

Długoletnią kierowniczką  jest p. Eugenia Kaňa.

Gospodyniami są chyba 3 panie, Marta Neděla, Anna Stalmach i Helena Adamec. Każda z nich twierdzi, że to nie ona jest kierowniczką, ale kuchnia na imprezach działa profesionalnie, więc to chyba  triumwirat prowadzi grono pań w kuchni. A prowadzi go świetnie. 
Klub Kobiet ma 25 członkiń, spotykają się tradycyjnie pierwszą środę w miesiącu z udziałem koło 20 pań. W każdym roku panie sporo się napracują a w roku 2007 było tego trochę wiącej. 
Rozpoczęły 7 stycznia Walnym Zebraniem po którym było Spotkanie Noworoczne. Prócz herbaty i babówki była też kolacja. Potem był Bal PZKO, Zabijaczka, odpust, wystawa robót ręcznych, prowadzenie kiosku na Festiwalu PZKO w Karwinie, Wykopki, Fedrowanie z Folklorem i Spotkanie Jesienne. 
Wystawę przygotowały panie 26. i 27.5.2007.  Na zagajeniu była obecna p. Żabińska kierowniczka Sekcji Kobiet przy ZG PZKO, starosta gminy Ing. Jan Lipner i wicestarosta p. Josef Žerdík. Przybyła również konsul pani  Olszewska i przyjaciele z Bielska Biała Zygmunt i Krystyna Czernekowie. Wystawę zwiedziło ponad 200 osób a panie gotowały i obsługiwały głodnych i spragnionych. Ichy wysiłek przyniósł zysk 12.627 Kč.
Nie zapomnijmy o „Jesiennym Spotkaniu” dnia 10.11.2007 w Sali Domu Robotniczego i Domu PZKO,  imprezie reprezentacyjnej dla naszego Koła, na które przybyło 160 pań z calego terenu Zaolzia. Były pokazy różnych technik robót ręcznych i można było oglądać istne cuda zręczności i fantazji. Takie spotkania to okazja do nauki, poznania nowych rzeczy i umiejętności, do spotkań starych i nowych przyjaciół, pogawędzenia.  Jasne, że nie były panie o głodzie, nasze gospodynie z całym swym kolektywem uwijały się, żeby wszysko sprawnie zrobić i nie zawiodły. 

To były te duże imprezy, większością tradycyjne. Ale tych mniejszych jest też niemało. Przygotowanie kotylionów na Bal PZKO, pomoc przy Baliku Przedszkolaków. Odwiedzanie imprez przedszkolaków z okazji Mikołaja i pożegnania roku szkolnego, tzw. „Ogniska Pożegnalnego”, związane jest oczywiście z wręczeniem upominków i słodyczy. Czas od czasu robią panie porządki w kuchni i szafach a jesienią to były gruntowne porządki w całym  Domu PZKO po malowaniu lokali i remoncie zaplecza sanitarnego.
Panie uszestniczą też w imprezach innych kół PZKO i Sekcji Kobiet ZG PZKO, odwiedzają wystawy klubów kobiet w innych Kołach (Piotrowice, Błędowice, Milików, Jabłonków, Trzyniec Leszna). Zawitały też panie na wystawę górnosuskich działkowców. Były na wycieczce organizowanej Sekcją Kobiet ZG PZKO i na „Wiosennym spotkaniu” pań w Stonawie. Same też zorganizowały dla relaksu wycieczkę do arealu sportowego w Mostach k. Jabłonkowa, żeby odpocząć na łonie przyrody.  A gdyby miały wiącej czasu, to więcej razy by tak relaksowały, bo najczęściej widzą przyrodę przydrożną przy zakupach towaru do kuchni a z kuchni patrzeć mogą tylko na ogród za Domem PZKO (ale na to czasu też nie mają). 
Praca pań Klubu Kobiet to bardzo mrówcza a często wyczerpująca praca. Kto stał przynajmniej raz przy piecu nad strykami, był przy pieczeniu ciastek, kołaczy, skrobał i trzył jabłka, ziemniaki, obierał cebulę i zmywał to mnóstwo naczyń i dużych garnków oceni ten trud, te setki odpracowanych godzin dla naszego Koła. W roku 2007 to było 1100 godzin. Dodajmy, że wiele pań pracuje jeszcze w Chórze SUCHA, w zarządzie Koła i wśród rejonowych.  Właściwie i w  ZPiT SUSZANIE ich też widać przy gotowaniu podczas zgrupowań. Brak ich już tylko Klubie Sportowym. Może i tam się kiedyś pojawią, bo wygląda to tak, że są niezmordowane. Ale sił też im już nieraz brak. Grono Klubu Kobiet starzeje się a o nowy narybek młodszych pań trudno. Może dzisiejsze zebranie zainspiruje niektóre panie do zaangażowania się w Klubie Kobiet.
Chór mieszany SUCHA
      Dyrygentem  chóru  jest  p. Anna KISZKA, 
funkcję  prezesa  pełni  p. Oto RZYMAN, 
akompaniatorkami są panie Jadwiga Króliczek i Wiera Frejowa. 
W obecnym czasie chór liczy 37 członków, z tego 36 śpiewających. Próby odbywają się każdy wtorek od godziny 16,30 – 18,00 w małej sali Domu PZKO.

Chór zintenzywnił pracę, absolwował 43 prób i 2 całodniowe zgrupowania. Było 8 występów chóru z tradycyjnym repertuarem i 11 występów zespołu estradowego. 
Oprócz tego chór służył śpiewem na  4  nabożeństwach żałobnych.  A teraz w skrócie o poszczególnych  imprezach i  występach:

· 07.01.2007
Kolędowanie podczas mszy św. w kościele w Suchej Górnej.
· 14.01.2007
Kolędowanie podczas nabożenstwa w kościele w Suchej Średniej.
· 15.01.2006
Chór służył śpiewem żegnając kolegę-chórzystę p. Wł. Szostoka podczas nabożeństwa żałobnego.
· 17.02.2007
Zespół estradowy naszego chóru wystąpił  z tematycznym  spektaklem „Na zabijaczce”, organizowanej przez  zarząd naszego koła. Scenariusz opracowała Anna Kiszka i Władysław Dźwigoń. Reżyserią zajął się Władysław Dźwigoń. 

· 12.05.2007
Zgrupowanie chóru w Ligotce Kameralnej. Celem było przygotowanie chóru na Ogólnopolski Zlot Chórów i Orkiestr w Licheniu. Na zakonczenie i dla odprężenia było tradycyjne smażenie jajecznicy. 

· 18 i 19. 5.2007
Wyjechał chór do Lichenia i jako jedyny chór Zaolzia brał udzial w Ogólnopolskim Zlocie Chórów i Orkiestr. Na zwiedzanie znowu nie było wiele czasu. Tylko po przyjeździe po południu i wieczorem. W dzień koncertu od rana próba, potem występ, chwilka na obiad i znowu próba i występ, tym razem na stojąco na schodach na ostrym słońcu. Ale chwile to były nie zapomniane
· 23.05.2007       Na pogrzebie p. Walerrii Rzymanowej chór służył śpiewem podczas nabożeństwa żałobnego. 

· 23.06.2007       Był Festiwal PZKO w Karwinie i chór defilował w pochodzie i śpiewał z połączonymi chórami na stadionie.
· 23.07.2007
Wspólny wystep z chórem MK PZKO Stonawa na tradycyjnym odpuscie.

· 04.08.2007
Wystep połączonych chórów PZKO Sucha, Stonawa, Olbrachcice na uroczystości wspomnieniowej w żywocicach.

· 5.09.2007
Zgrupowanie chóru w hotelu Sukenicka na Bumbalce. Celem było zaznajomienie się z repertuarem chóru  w związku z jubileuszem 95 lat śpiewactwa w Suchej Górnej, który będzie w czerwcu 2008. Na zakonczenie wspólne śpiewanie przy ognisku i opiekanie kiełbasek.

· 27.10.2007       Na zaproszenie chóru meskiego HARFA z Bielska-Białej wyjechał chór świętować jego jubileusz.  W programie wystąpił chór oraz zespół estradowy naszego chóru.

· 10.11.2007
Klub Kobiet naszego koła PZKO gościł Spotkanie Klubów Kobiet  pracujących we wszystkich kołach PZKO. Na ty m spotkaniu wystąpił nasz chór z pieśniami okolicznosciowymi, jak również zespół estradowy chóru  z programem rozrywkowym.

· 26.11.2007
Chór pożegnał Wandę Sztebel, byłą prezes chóru.
· 3.12.2007
Chór służył śpiewem podczas nabożeństwa żałobnego na pogrzebie matki kolegi chórzysty p. Anny Fajowej. 
· 17.12.2007       Tradycyjna wigilijka zakończyła pracowity rok chóru. Był program, były kolędy, łamanie opłatkiem, podarunki i dowcipy panów Kuczery i Dźwigonia. 
Wystepy zespołu estradowego:

· 26.01.2007
MK PZKO Karwina-Raj – wigilijka

· 17.02.2007
MK PZKO Sucha Górna – świnobicie

· 03.03.2007
MK PZKO Ha-Sucha – bal ostatkowy

· 08.03.2007
MO KSCzM Sucha Górna – MDK

· 17.03.2007
MK PZKO Karwina 6 – MDK

· 28.04.2007
MK PZKO Cierlicko-Kościelec – świnobicie

· 16.06.2007
MK PZKO Błedowice – świnobicie

· 27.10.2007
15-lecie Chóru meskiego HARFA

· 10.11.2007
MK PZKO Sucha Górna – Spotkanie klubów kobiet

· 10.11.2007
MK PZKO Hawierzów – Szumbark – świnobicie

· 22.11.2007
Związek Umundurowanych Górników kop. Franciszek 
Doliczmy do tego pomoc członków chóru przy przygotowaniu i realizacji imprez Koła, przy brygadach, w kuchni, bufecie itd., itd. Napewno zauważyliście, że występów zespołu estradowego jest dużo.  Sukces tego programu odbił się szerokim echem w okolicy i nawet w Bielsku Biała. Zaproszenia na występy z programem estradowym napływały cały rok. W lutym 2008 czeka ich następny występ. Chórzyści jednak dalej ćwiczą swój umiłowany śpiew i przygotowują swój program. Z chęcią przywitają nowych członków do chóru, zwłaszcza panów im brak. Umieją nie tylko śpiewać, robić estrady, ale też dobrze się zabawić na spotkaniach okolicznościowych, jak na wigilijce, dniu kobiet, smażeniu jajecznicy albo czyichś tam urodzinach. A może chórzystki z czasem jeszcze przygotują  „Dzień panów“? 
Zespół Pieśni i Tańca SUSZANIE 

Rok 2007 był w działalności Suszan bardzo bogaty na występy, wyjazdy i inne wydarzenia, było ich tyle, że nie sposób opisać wszystkie z osobna. Również w składzie zespołu doszło tym razem do pozytywnych zmian, ponieważ po wakacjach przyszło aż 8 nowych chłopców (odszedł tylko jeden) i 2 dziewczyny. Skład zespołu pod koniec roku 2007 wygląda następująco: 
· 32 tancerzy, (z tego 15 dziewczyn i 17 chłopców), 
· 5 członków kapeli (4 stabilnym dorywczo pomaga wioloncellistka Aneta Gazur), 
· 8 członków chórku (również w chórku pod koniec roku przybyła 1 osoba) 
· oraz 3 osoby kierownictwa. 
· Razem więc liczy obecnie ZPiT Suszanie 48 osób. 
	ZpiT SUSZANIE
	tancerze
	tancerki
	Chórek
	kapela
	kierownictwo
	RAZEM

	Stan 31.12.2006
	10
	13
	7
	4
	3
	37

	Stan 31.12.2007
	17
	15
	8
	5
	3
	48


Najbardziej cieszy nas fakt, że mamy własną kapelę i jak trzeba, to jej skład poszerzają członkowie kapeli Kamraci. Ta współpraca z Kamratami jest wzajemna, ponieważ szef naszej kapeli Rysiek Mračna często gra na kontrabasie przy ich samodzielnych występach albo przy akompaniamencie Błędowianom. 
Nadal pracuje grupka śpiewacza, albo po prostu chórek, pod kierownictwem Basi Weiser, który występuje wraz z zespołem tanecznym przedewszystkim na imprezach, gdzie trzeba dać więcej programu albo trzeba nadrobić czas dla przebrania się tancerzy. Chórek zaliczył również 2 samodzielne występy – pierwszy na Walnym Zebraniu naszego Koła w styczniu a drugi na Festynie w Kończycach Wielkich w Polsce w sierpniu. 
Zespół Pieśni i Tańca SUSZANIE regularnie spotykał się na próbach, które odbywały się w sali gimnastycznej czerwonej szkoły a po wakacjach również w sali gimnastycznej szkoły żółtej. Prób było 56 (od 18.12.2006 do 15.12.2007). Najwięcej jednak wyćwiczyć można na krótszych lub dłuższych zgrupowaniach. Tych jednodniowych wraz z obiadem, które odbywają się większością w tej sali Domu Robotniczego było 5 (18.3., 14.4., 13.5., 17.6., 28.10.2007). Zespół zaliczył również 1 wyjazdowe trzydniowe zgrupowanie w dniach 16.-18. listopada 2007 w Domu PZKO Milików - Centrum. 
Szersza rada zespołu spotykała się również kilkakrotnie w ciągu roku, by podjąć ważne decyzje przy realizacji zespołowych planów. Występów w tym roku było bardzo dużo, zaczęło się już sezonem balowym, kiedy to zaproszeń na występy było o wiele więcej, niż zespół mógł zrealizować. Z nowym dwuczęściowym programem udało się jednak wystąpić 16 razy a z programem ludowym 23 razy. Wliczając do tego samodzielne 2 występy chórku dojdziemy do zawrotnej sumy 41 występów za rok 2007. Spis wszystkich występów i akcji jest załącznikiem tego sprawozdania. 
Na sumie występów z programem ludowym zaważył głównie fakt, że w pięciodniowym Festiwalu Folklorystycznym w Holandii na przełomie czerwca i lipca zespół zaprezentował się aż 9 razy. Wyjazd na zagraniczny festiwal jest sukcesem zespołu i zarazem wynagrodzeniem za wykonaną pracę dla wszystkich członków zespołu. 
Na wzmiankę zasługują również 2 występy na festiwalach w Polsce (Zebrzydowice i Suszec),  na których zespołowi udało się zdobyć nagrody finansowe, dalej udział na prestiżowych festiwalach prezentujących folklor mniejszości narodowych w Přerowie, Rožnowie pod Radhoštěm i w Orłowej. 
Zespół pomagał również przygotować i aktywnie uczestniczył 22.9.2007 w tradycyjnej już imprezie Gminy i PZKO Sucha Górna, w tzw. „2 Fedrowaniu z Folklorem”. Zespół samodzielnie zorganizował 1.12.2007 już tradycyjną zabawę pod nazwą  „Spotkanie przy Małej Czarnej” z programem rozrywkowym. Było 135 widzów. Program był pomysłowy i bardzo się podobał, więc ci, co go nie widzieli, mają możliwość zobaczyć go po tym zebraniu. 
Zespół w marcu 2007 brał udział w Przeglądzie Folklorního sdružení Těšínského i Opavského Slezska „Prameny” w Opawie, pod koniec roku rozpoczęły się również przygotowania 11. roczniku „Národního krojového plesu FoS ČR“, który odbędzie się 2.2.2008 w Žďáru nad Sázavou i w którym nasz zespół będzie aktywnie uczestniczył. 
Do tego trzeba doliczyć przeprowadzoną w lipcu nakładem chyba ze 120 godzin inwentaryzację wszystkich suszańskich strojów i dalszego majątku. Podziękowanie należy się zwłaszcza Jance Rzyman, która oprócz pomocy zespołowi przy utrzymaniu strojów i przy fizycznej inwentaryzacji sporządziła przejrzysty spis inwentaryzacyjny strojów i zespołowego majątku. 
Na podziękowanie zasługują również panie z Klubu Kobiet (p. Stalmachowa, Adamcowa i Nedělowa), które zapewniły wyżywienie 30 członkom zespołu na 3-dniowym zgrupowaniu w Milikowie oraz Grażyna Surovec, która od kilku lat szyje zespołowi kostiumy balowe. Tych osób, które pomagają zespołowi bądź okazyjnie albo regularnie, jest jednak znacznie więcej. Są to chociażby bywali członkowie, którzy robią pilotów przy imprezach lub pomagają przy przebieraniu się w czasie występów lub rodzice, dziadkowie aktualnych i byłych członków, którzy chcąc czy nie chcąc reperują, doszywają, prasują stroje albo darują zespołowi już niepotrzebne w domu materiały, ubrania. 
Członkowie zespołu pomagają również przy organizacji szeregu dalszych imprez PZKO-wskich, między innymi wyścigów kolarskich dla dzieci i dorosłych, wystawy z okazji 60-lecia PZKO, przygotowują stoiska na imprezach gminnych i PZKO-wskich. 
Wyjazdy zespołu i zgrupowania nie byłyby możliwe bez wsparcia finansowego  Stowarzyszenia „Wspólnota Polska” z siedzibą w Warszawie i Gminy Sucha Górna, do których w każdym roku wysyłamy projekty, oraz bez wsparcia finansowego sponsorów. Za to im serdecznie dziękujemy.

Rejonowi
Rejonowi, to takie skromne mrówki. A istnieją już od 14 listpada 1947 roku, kiedy pierwsze zebranie zarządu wybrało rejonowych w celu werbunku obywateli narodowości polskiej do PZKO (załącznik nr. 4). Więc razem z Klubem Kobiet to najstarszy zespół naszego Koła. Bez nich było by trudno doręczyć znaczki członkowskie i zyskać tak finanse dla naszego Koła i dla ZG PZKO. Ich to zasługą należymy do tych kół PZKO, które w terminie mają uregulowaną sprawę wkładek członkowskich. A należymy do tych dużych kół PZKO, więc i suma jest odpowiednia. Przy roznoszeniu zaproszeń nie zapominają też na dobrowolne wstępne na nasz bal.  W roku 2007 wybrali 11.710,- Kč.  Gdyby na to popatrzeć abstrakcyjnie i wyłącznie ekonomicznie, to są najefektywniejszą grupą w naszym Kole. Niemal nic nie potrzebują a pieniądze przynoszą. 
Ich zadaniem jest również odwiedzanie jubilatów i chorych. Nowym kierownikiem rejonowych jest od 15 marca 2007 Władysław Czendlik. Przejął kierownictwo nad rejonowymi od pana Fryderyka Woźnicy, który przez wiele lat ofiarnie i sumiennie pełnił ten obowiązek. Lat jednak przybywa a sił i zdrowia ubywa. Ciekawe, ile on nachodził kilometrów pełniąc obowiązki rejonowego. Może lepiej nie wiedzieć, żeby to nie odstraszyło Władka Czendlika, dzisiejszych i przyszłych rejonowych. 
Rejonowymi są: 

Helena Adamec, 

Marta Bajger,

Józef Bajger, 

Władysław Siuda, 
Leszek Makówka, 
Halina Szegecs, 

Marta Wróbel, 

Ilona Kuczera, 

Anna Krużel, 

Władysław Czendlik, 
Władysława Gaś, 

Gretka Kubiat, 

Dom PZKO
Od 28 lutego 2007 obowiązki kierownika Domu PZKO pełni p. Henryk Kośmider.  A pełni je bardzo sumiennie, co napewno niejeden z Was zauważył. Już w marcu zaplanował termin malowania Domu PZKO na sierpień. To był tylko początek.  Sprawa naszego zaplecza socjalnego nie dała mu spać, więc zaczął działać i w czerwcu zarząd Koła ustanowił komisję rekonstrukcji suterenu, która wybrała firmę VAPES CE s.r.o. W celu obniżenia kosztów remontu organizował brygady. Nasi członkowie sami zrekonstruowali instalację elektryczną przed pracami remontowymi i sami realizowali niektóre prace.  W sierpniu prace zakończono a 3 września było oficjalne przejęcie prac budowlannych.  Koszta remontu były 193.715 Kč, gmina pomogła nam dotacją 50.000 Kč. Firma VAPES CE s.r.o. jeszcze vymalowała lokale Domu PZKO darmowo, jako dar sponzorski. Panowie odpracowali przy tym remoncie 347 godzin. Najwięcej odpracował p. Władysław Siuda (120 godzin). 
Do tych ofiarnych zaliczmy jeszcze:

Bronka Faję,  

Erwina Łukesza, 

Erwina Mikułę, 


Leszka Buchtę 

i Henryka Kośmidra.  
Nie zapomnijmy też o paniach z Klubu Kobiet, które Dom PZKO po remoncie posprzątały.  
Dom PZKO jednak wymagał całorocznej i niemal codziennej troski. W roku 2007 w nim było:

· 14 imprez PZKO
· 43 imrez innych organizacji i osób prywatnych.
To oznacza przed imprezą przygotować lokale a po imprezie przejąć lokale, zkontrolować i posprzątać, ewentualnie naprawić szkody. 

Przepisy wymagają rewizje przeciwpożarowe, rewizje kominów, gazu i inne. Oczywiście po rewizjach trzeba w terminie usuwać usterki, które rewizja znalazła. Dbać o Dom PZKO to więcej pracy, niż dbać o dom własny, bo napewno nikt nie ma we swym domu tyle imprez jak w Domu PZKO. Kierownik ma jednak wielu pomocników, w osobie swej żony Władki,  Władysława Siudy, wyżej wymienionych i dalszych panów i pań. 

Dla dopełnienia obrazu o pracach w Domu PZKO odpracowano:

· na przygotowaniach imprez Koła 
375 godzin, 

· na brygadach 



156 godzin, 
· i na rekonstrukcji suterenu

347 godzin.

W SUMIE 




878 godzin. 
Jeszcze prace planowane na rok 2008:

· rewizja instalacji elektrycznej,

· wykończenie prac w piwnicach i remonty po rewizji instalacji gazowej,
· prace na kanalizacji w piwnicy i kanalizacji deszczowej,
· remont instalacji elektrycznej,

· remont kominów.

Trzeba też pomyśleć o remoncie ogrzewania Domu PZKO.  Aktualne ogrzewanie nie odpowiada dzisiejszym przepisom. Jeżeli rekonstrukcja to w jej ramach  trzeba też zrobić coś z ogrzewaniem i chłodzeniem w kuchni i na poddaszu. Razem z rekonstukcją ogrzewania musimy odnowić instalację elektryczną. Będzie to kosztowne, bardzo kosztowne, ale jest to niezbędne. 

Współpraca z urzędem gminy

Jest już tradycyjnie dobra. ZpiT SUSZANIE, Chór mieszany SUCHA, Klub Sportowy, Klub Kobiet tradycyjnie pomagają przy imprezach gminnych. O tym była już mowa. Gmina w zamian za to pomaga nam finansowo. O dotacji 50.000 Kč  na rekonstrukję zaplecza sanitarnego była już mowa. Dotacja na działalność w zakresie kultury i sportu była w wysokości  93.500 Kč i w pełni ją wykorzystaliśmy. Na doróbki remontu fasady Domu PZKO otrzymaliśmy kwotę 98.688,-  Kč. Bez tych finasów trudniej było by realizować uchwałę Walnego Zebrania zeszłego roku, Dom PZKO nie wyglądał by tak ładnie a działalność naszych zespołów, zwłaszcza wyjazdy były by bardzo ograniczone.  SUSZANIE mają do dyspozycji darmowo pomieszczenie na garderobę zespołu w czerwonej szkole. Tylko tak na marginesie, to pomieszczenie jest już za małe, żeby zmieściło wszystkie stroje zespołu.  I o tym problemie wie już starosta i wicestarosta i obiecali pomóc.
Współpraca z Bielskim Centrum Kultury

Garantem i łącznikiem jest w naszym zarządzie Edward Rychlik. Współpraca odbywa sią w dwu płaszczyznach. Jedna płaszczyzna to oficjalna współpraca z BCK, garantowana dyrektorem mgr.  Władysławem Szczotką i naczelnikiem wydziału kultury i sztuki  Urządu Miejskiego w Bielsku Białej  mgr. Jerzym Pieszką. Drugą płaszczyzną są nieoficjalne kontakty Chóru mieszanego SUCHA z Chórem Męskim HARFA z Komorowic. 
Wspomnę przynajmniej 2 imprezy: 

· 1.6.2007
Prezydent miasta p. Jacek Krywult zaprosił przedstawicieli gminy i PZKO na Dni Bielska Biała. Za nasze Koło wraz ze starostą ing. Janem Lipnerem wyjechali wiceprezes Marian Pilch i Jakub Toman.
· 22. 9. 2007 
na „ 2 Fedrowaniu z folklorem” występował zespół BESKID
· 27.10.2007 
gościł Chór mieszany Sucha w Komorowicach na jubileuszu tamtejszego Chóru Męskiego HARFA. 
Współpraca ze szkołami
Tu niemal każdy rok jest taki sam. Dzieci szkolne i przedszkolacy „Polskiej Szkoły“ występują na naszym Walnym Zebraniu i Wykopkach, zapraszają nas na swe imprezy, jak zagajenie i koniec roku szkolnego, Jasełka, Ognisko Pożegnalne, Dzień Taty. Szkoła pomaga nam z pozyskiwaniem nowych członków z szeregów dziewięcioklasistów. Razem z „Polską“ i „Czeską“ szkołą, gminą, Policją i Czeskim Czerwonym Krzyżem organizujemy Wyścig Kolarski  dla dzieci. Suszanie odbywają próby w sali gimnastycznej obu szkół. Jeżeli zajdzie potrzeba współpracy, to PZKO i obie szkoły starają się wzajemnie pomóc. Tak chyba powinno być. 
W skrócie o imprezach Koła:

7.1.2007 
było Walne Zebranie i spotkanie Noworoczne. Obecnych było 77 członków.
20.1.2007
Bal PZKO, było na nim 116 balowiczów.  ZPiT Suszanie tradycyjnie występował ze swym programem i tancerze sprzedawali losy do loterii. Panie uwijały się w kuchni. Tombola też była.  Czysty zysk z balu 33.791,-  Kč. 
17.2.2007
Świniobicie, albo „Zabijaczka“ już stała się tradycją. Chór SUCHA trochę odmienił i dopełnił swój program kabaretowy. Prócz Kuczerowców, Filipinek, Pszszółki Maji i Gucia, były też Mażoretki i miały duży sukces. Tylko główny aktor „babuć“, nie doczeka nigdy premiery. Jego ofiara nie jest daremna. Kolektyw panów kuchennych, kierowany Leszkiem Buchta i Bronkiem Faja i panie z Klubu Kobiet wiedzą co i jak z nim zrobić. Więc po programie nie było problemu dla głodnych i spragnionych.  Zjedzono: 520 jelit, 240 żymloków, 29 sztuk świyczek i 19 sztuk preswórztu. Zysk był 13.520,- Kč. 

10.3.2007
Dzień Kobiet przygotowali panowie dla tej piękniejszej połowy naszego Koła. Chłopcy ze SUSZAN, jako Kabaret „SUSZY NAS“ (Marian Pilch, Daniel Neděla, Jakub Toman, Michał Weiser, Mračna Ryszard, Marian, Bura, Marian Chlebik, Adrian Mikula, Drong Stanisław)  przygotowali program piosenkowy, bardzo pomysłowo wykonany. Podczas piosenki „Rozvíjej se poupátko ...“ nawet kwiatek zakwitł na oczach widzów. Chłopcy obdarowali wszystkie panie kwiatami. Znowu kolektyw kuchenny panów zatroszczył się o kolację, tym razem z dwu dań. Jako pierwsze były „buchtičky s krémem“.  Leszek Buchta swą recesję doprowadził do perfekcji. Bardzo smaczne i pięknie ozdobione smakowały nie tylko dzieciom.  Na rok 2008 też już coś wymyślił. A potem dla tych poważnie głodnych roznieśli chłopcy prawdziwą kolację. Bawiono się do późnego wieczora. W bufecie obsługiwali nasi piłkarze (Kamil Wróbel i Leon Kolesar) a kto był głodny, podjadł sobie jeszcze chleb i szkwarki.
6.5.2007
Górnosuski Odpust i tradycyjne brygady i prace przygotowawcze w kuchni i koło Domu PZKO. A w odpustowy dzień uwijają się panie i panowie w kuchni i za grilem. 

25.5.2007
Wyścig kolarski dla dzieci szkolnych i przedszkolaków. Ceny zafundowała gmina Sucha Górna i sponsorzy. Przygotowanie wyścigu było znowu na barkach Basi Mračna. Do realizacji włączyli się chórzyści, zarządowi, Suszanie, nauczyciele „Polskiej” i „Czeskiej” szkoły, Czeski Czerwony Krzyż i Policja górnosuska. Było 69 zawodników a 32 organizatorów.
2.6.2007
Wycieczkę przygotował i prowadził Alfred Lotter. Byli w Muzeum Chleba i było bardzo ciekawie. 
23.6.2007
Festiwal PZKO w Karwinie. Wyjechały zespoły SUCHA i SUSZANIE, brały udział w pochodzie na rynku w Karwinie i w programie jubileuszowym na stadionie. A Klub Kobiet, sportowcy i panowie kuchenni zorganizowali stoisko. Zysk ze stoiska 12.776,- Kč.
8.9.2007
SUSZANIE zorganizowali Wyścig Kolarski dla dorosłych na Podołkowicach. Pogoda nie dopisała, co może odradziło niektórych z udziału w tym wyścigu na wesoło. Ale starosta nie zrezygnował z udziału i walczył.  Wprawdzie to była recesja i zabawa, ale zawodnicy wcale nie marudzili i dbali o bezpieczeństwo, używając kask strażacki z lat 70-tych. Bardzo starali się trafić do  „Mamlasa“ o do ucha igły. Niektórzy nawet przedłużyli sobie trasę, bo była im za krótka. Ale wszyscy dojechali cało i zdrowo, otrzymali dyplomy i ceny a niektórzy nawet pocałunek. 
22.9.2007
2 Fedrowanie z Folklorem, o którym już krótko wspomniałem, była wspólna impreza z naszą gminą. Występowały Beskid z Bielska Biała, Šmykňa z Ostrawy, Kamraci z Błędowic, „Új Hajtás” ze Słowacji i Jožka Černý z Ludmilą Malhocką  z piosenkami i dowcipami. Błysnęła nowa para konferansjerów Agata Rzyman i Wojciech Kadłubiec. Prócz tańców i śpiewu była też bijatyka goroli z hawiyrzami, kiedy to Alojzy Martynek i Andrzej Niedoba bronili honoru górali przed „Suszanami – hawiyrzami“ a wyglądało to całkiem przekonująco, bo nawet guziki latały po sali.  Po programie  trwała zabawa właściwie do wczesnego rana. O żołądki zespołów troszczyły się panie z Klubu Kobiet a widzowie używali służb Domu Robotniczego
6.10.2007
Wykopki niezawodnie konferowała Grażyna Siwek, tradycyjnie występowali przedszkolacy i dzieci szkolne. Zawsze miłe i słodkie przedszkolaki nawet „kupę“ spróbowali, czy im jak Suszanom pójdzie. Dzieci szkolne dożynki przypomniały, bo gdzie teraz w domu lub na gospodarstwie dożynki zobaczycie. Program wzbogaciły nauczycielki ciekawymi turniejami z jesienną tematyką. Zbieranie ziemniaków, obieranie gruszek, deptanie kapusty. żeby rodzicom żal nie było, to też ich do gier zaangażowano. Zbieranie orzechów, nauka tańca i  obieranie i tarcie ziemniaków na stryki też ich nie minęło. Bo w kuchni na stryki było duże zapotrzebowanie. Panie gotowały, roznosiły, Krużelowie nalewali i nalewali a widzowie jedli, pili i bawili się. Na tombolę też nie zapomniano i Makówkowie szczęśliwcom wiele nagród rozdali.  Czysty zysk 8.761,-Kč.
22.12.2007 
Występ ZpiT SUSZANIE na jubileuszowym 10 Koncercie Swiątecznym, DK Trisia Trzyniec.
Tak bogata działalność już graniczy z pracą profesjonalnego centrum kultury. Porównałem niektóre sprawozdania z lat dawniejszych, kiedy mieliśmy więcej zespołów. I  nie trzeba się wstydzić. Mamy zespołów mniej ale imprez tyle samo, albo i więcej.  Tradycyjnie dużo imprez mają SUSZANIE. Ale Chór SUCHA nie pozostaje w tyle. A zaangażowanie Klubu Kobiet w ostatnich latach też doznaje chyba szczytu. 
Nie będę oceniał pracy zarządu, bo jest to prawo i obowiązek Zebrania Członkowskiego. Przygotowanie i realizacja tylu imprez, utrzymanie Domu PZKO, niemała administratywa, zyskiwanie grantów, reprezentacja Koła, prowadzenie intrnetowych stron,  planowanie i wiele dalszych zadań, to praca i obowiązki zarządu i komisji rewizyjnej. Jak temu podołali, musicie ocenić Wy, członkowie.
Opracował: 










Bronisław Zyder









Prezes MK PZKO Sucha  Górna

Na podstawie sprawozdań:

- ZPiT SUSZANIE


- Barbara Mračna
- Chóru Mieszanego SUCHA

- Anna Kiszka

- Klubu Kobiet



- Eugenia Kaňa, Mgr.
- Klubu Sportowego


- Kamil Wróbel

Autorami zdjęć w „Sprawozdaniu ...” w formie presentacji są:

Bronisław Zyder




Kamil Wróbel
Barbara Weiser
Marian Weiser, Ing.

Jan Zyder, Mgr.

Václav Zyder
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