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Miejscowe Koło PZKO w Suchej Górnej
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SPRAWOZDANIE z  działalności 
MK PZKO w Suchej Górnej

w roku 2006
WALNE Zebranie 
7 stycznia 2007
Baza członkowska
	Baza członkowska
	mężczyźni
	kobiety
	RAZEM

	Stan 1.1.2006
	286
	284
	570

	Nowi członkowie PZKO
	2
	3
	5

	Przyszli z innych MK PZKO
	0
	1
	1

	Wystąpili z PZKO
	- 6
	- 5
	- 11

	Zmarli
	- 4
	- 3
	- 7

	Stan 31.12.2006
	278
	280
	558


Nowi członkowie:
· Beata KWICZALA
· Monika MIKULA


· Mariola WEISER

· Roman TOMICZEK
· Igor BAŁON
Przyszli z innych kół PZKO: 
· Patrycja KWICZALA
Wystąpili z PZKO:
· Buchta Marcela

· Duda Zbigniew

· Dźwigoń Dariusz
· Hladká Lenka

· Husák Roman

· Kawulok René

· Krejčí Vilma

· Kriš Roman

· Mikuła Olga

· Pukowiec Czesław

· Pukowiec Marcela
Zmarli:
· Dostal Anna
· Chlebik Emilia

· Iwan Ludmiła

· Kraina Otokar

· Paszek Emeryk
· Podleśny Wiktor
· Rybski Otokar

W październiku 2006 była przeprowadzona weryfikacja bazy członkowskiej naszego Koła w kartotece ZG PZKO. Niestety ciągła obniżka bazy członkowskiej. Dotychczas to nie ma negatywny wpływ na działalność naszego koła i zespołów. 
Przypomnijmy sobie, jak nam się powodziło i czasem też nie powodziło.
Klub sportowy

Przez kilka lat jest jego szefem p. Kamil Wróbel.

Klub ma 2 drużyny piłkarskie. Treningi mają każdy piątek o godz. 18.00 – 19.30 w hali sportowej, udział bierze około 20 osób.
Ich własne iImprezy  w roku 2006: 
· 10. 6. 

Dzień dziecka w remizie strażackiej.
· 16.12. 
Wigilijka w restauracji "Na Kopečku".
Uczestniczyli:
· 24. 6. 
Na gminnej imprezie „Powitanie Lata” , gdzie przygotowali i sprzedawali w kiosku posiłki i napoje. Oczywiście na to padł jakiś dzień urlopu, bo w ich szeregach nie ma chyba żadnego emeryta a przygotowania trwały już od czwartku. Najpierw zrobić zakupy,  przygotować w kuchni PZKO, potem cały ekwipunek odwieźć na stadion (własnymi samochodami oczywiście), upiec, sprzedać i znowu odwieźć zpowrotem.  Jednak czysty zysk do kasy Koła był 18.400,- Kč.
· 5. 8. 
XXX Mistrzostwa PZKO w mini piłce nożnej w Trzyńcu. Klub Sportowy postawił 2 drużyny a z 16 startujących drużyn nasze dwie zajęły 2 i 3 miejsce. To już sukces!
Sportowców możecie widzieć przy brygadach, w kuchni na MDK i świniobiciu i dziś w bufecie. Nie boją się rywali na boisku, nie boją się pracy. Ile kół PZKO ma taki klub sportowy ? Nie wiem, ale odliczając od tych 16 drużyn na Mistrzostwach PZKO dwie nasze, to maxymalnie dalszych 14 kół PZKO. 
Klub Młodych

To był dla nas problematyczny klub. Jego kierownitwo (Michał Kriš) orientowało się tylko na dyskoteki a nawet propagowało Klub na Poddaszu na własnych stronach internetowych textem i fotografiami, nie mającymi nic wspólnego z kulturą i naszym Kołem PZKO. Zarząd iniciował spotkanie z kierownictwem Klubu 22.2.2006, żeby omówić jak postępować dalej. Uzgodniono, że kierownikiem Klubu Młodych będzie Michał Weiser a jego zastępcą będzie Beata Chlup. Od tego czasu doszło do poprawy sytuacji, ale czasem też im się nie udało swoje spotkania klubowe utrzymać w normach. 

Niestety do zakłócania ciszy nocnej w Klubie na Poddaszu dochodziło często na wieczorkach klasowych szkół średnich, albo na imprezach prywatnych, kiedy młodzież bez skrupułów do późnych godzin nocnych bawiła się głośną muzyką a nawet rozbijaniem szkła i krzykiem na ulicy. Oni czują się tu anonimowo a takie incydenty niestety padają na barki naszego Koła i na barki Klubu Młodych. 

30 listopada przeciekła miara cierpliwości naszych sąsiadów i wystosowali list ze skargą w sprawie naruszania ciszy nocnej i z prośbą o poprawę sytuacji. Napewno nikt z nas nie chciał by mieszkać obok sąsiada, który w nocnych godzinach bawi się głośną muzyką i hałasem.  Zarząd wysłał list z przeprosinami do naszych sąsiadów a zarazem z prośbą, żeby w  wypadku ponownego naruszenia ciszy nocnej, kategorycznie żądali Policję o zjednanie porządku. List wręczyłem wszystkim osobiście. Podobny list wystosujemy do wydziału Policji CR w Suchej Górnej. 
Jeżeli ktoś nie akceptuje zwykłe normy współżycia i łamie prawa innych, to niech w pełni niesie konsekwencje. Rodzice powinni się dowiedzieć, jak się bawią i zachowują ich potomstwa, bo są za nich odpowiedzialni a szkoła też powinna wiedzieć co robią  ich studenci. Chcemy, żeby był znany kontretny sprawca a nie automatycznie PZKO i Klub Młodych. W tej kwestji kończymy z oświatą  a następuje wychowywanie a dla niektórych to będzie represja. 
Klub Kobiet
Kierowniczką jest mgr. Eugenia Kaňa i gospodynią p. Anna Stalmach, do nich dołączmy jeszcze 28 pań i otrzymamy Klub Kobiet.   
Spotkania pań odbywają się już tradycyjnie w pierwszą środę w miesiącu. Przeciętnie bierze w nich odział 25 pań, które trochę sobie pogawędzą, wypiją kawę, herbatę, itp,  czasem w programie zamieszczą prelekcję, ale najczęściej są to spotkania robocze. Omawiane są sprawy organizacyjne imprez PZKO a w roku sprawozdawczym zaczęło się od:

· Zebrania Członkowskiego i Spotkania Noworocznego 7.1.2006 i tak samo jak dzisiaj panie zatroszczyły się o posiłek.

· 21.1. to był Bal PZKO a z tym i troska o całą kuchnię, tzn. kolacje, ciastka, kawa i herbata, kotyliony. Praca na kilka dni.  Zrobić zakupy, przywieźć (też własnymi samochodami), upiec, ugotować, sprzedać i posprzątać.
· 18.3. było ŚWINIOBICIE. „Zabijaczke“ realizowali panowie, ale pieczenie i gotowanie jedzenia i obsługa było już na paniach.  

· Nasze kobiety starają się uczestniczyć w imprezach Sekcji Kobiet ZG PZKO. Odwiedzają wystawy w sąsiednich, jak również odleglejszych Klubach Kobiet. Do Jabłonkowa wyjechało 10 pań, do Błędowic 11, odwiedziły też Olbrachcice, Karwiną – Frysztat, Stonawę.
· Kilka pań wyjechało na wycieczkę organizowaną Sekcją Kobiet ZG PZKO.
· 8.5. był Suski Odpust a to oznaczało wiele pracy. Panie piekły, gotowały już przed odpustem a w odpustową niedzielę uwijały się w kuchni, bo głodnych było wielu. Ugotowano i sprzedano 120 dań. Doliczmy kawy, ciastka itd.  Zysk tylko z kuchni był 11.500 Kč. 
· 23.9. znowu były panie w kuchni, żeby nakarmić wszystkie zespoły występujące na imprezie „Fedrowanie Folkloru“. Ugotować 200 dań dla występujących zespołów i personelu, to nie bagatela. A smakowało wszystkim. 
· 7.10.  Wykopki, czyli wielu głodnych, duży popyt na stryki a kto zajrzał do kuchni, zrozumiał wysiłek pań stojących nad rozpalonym piecem, żeby jak najszybciej usmażyć, ugotować i oczywiście roznieść. 
· 4.11.  na imprezie „Pieśnią do serc“ znowu się panie uwijały w kuchni. Trzeba było ugościć występujące zespoły a wieczorem gości.
Doliczmy do tego wszystkiego przygotowania kotylionów, pomoc przy imprezach innych organizacji, np. Baliku Przedszkola, czasami też gruntowne porządki w kuchni i w szafach, odwiedziny jubilatów i chorych koleżanek. Trochę nam się Klub Kobiet starzeje i uszczupla, w roku 2006 zmarły 2 członkinie Klubu Kobiet.  Odczwają też panie brak nowych, młodszych koleżanek. Wierzę, że i to się poprawi. 

Bez pracy Klubu Kobiet trudno sobie wyobrazić nasze imprezy. A że to nie jest praca łatwa, wie ten, kto przynajmniej raz asystował, cza konkurował paniom w kuchni. To nie jest tylko kuchnia. Trzeby przemyśleć co gotować, robić zakupy, prać w domu fartuchy, ręczniki, czasem i ubrusy a nie raz nawet piec i gotować w domu. Tą stronę pracy Klubu Kobiet mało kto widzi. Oficjalnie policzyły panie odpracowanie 950 godzin. Jestem przekonany, że nie zaliczono wszystkiego. Za ten wysiłek, ofiarność i niemal anonimową pracę bardzo im dziękuję.
Chór Mieszany SUCHA
Dyrygentem  chóru  jest  p. Anna KISZKA, 
funkcję  prezesa  pełni  p. Oto Rzyman, 
akompaniatorkami są panie Jadwiga Króliczek i Wiera Frejowa. 
W  obecnym czasie chór liczy  40 członków, z tego 38 śpiewających. Próby odbywają się każdy wtorek od godziny 16.30 – 18.00 w małej sali Domu PZKO.

Chór absolwował  47 prób oraz 9 występów. Oprócz tego chór służył śpiewem na  1  nabożeństwie żałobnym.   Przyjemną okazją do występu był ślub naszej najmłodszej chórzystki Agatki Faja. A teraz w skrócie o poszczególnych  imprezach i  występach:

-  07.01.2006      Program na Walnym Zebraniu MK PZKO Sucha Górna.
-  08.01.2006      Kolędowanie podczas mszy św. w kościele w Suchej Górnej.
-  15.01.2006      Kolędowanie  w ramach nabożeństwa w kościele w Suchej Średniej.
-  18.03.2006      Zespół estradowy naszego chóru wystąpił  z tematycznym spektaklem na „ŚWINIOBICIU”, organizowanym przez  zarząd naszego koła. Scenariusz programu opracowała Anna Kiszka i Wł. Dźwigoń. Reżyserią zajął się Wł. Dźwigoń. Choreografią Janina Rzyman.          

-  28.04.2006      Ślub Agatki Faja i występ w ramach mszy św. w kościele parafialnym.
-  04.08.2006      Pogrzeb p. Wł.  Delonga - chór służył śpiewem podczas nabożeństwa żałobnego.  

-  03.06.2006      Zgrupowanie chóru w Ligotce Kameralnej, którego celem było zgłębienie umiejętności  rozczytywania partytury  chóralnej. W drugiej części zajęć praca nad partyturą  nowego utworu. Na zakończenie  w ramach wspólnej biesiady odbyło się,  jakże tradycyjne, smażenie jajecznicy.

- 28.09.2006       Wycieczka  krajoznawcza do Wisły, Ustronia i na Równicę, której zorganizowania podjął się Henio Kośmider. W ramach wycieczki odbyło się „koncertowanie” pod otwartym niebem w muszli w Wiśle i na Równicy.

- 04.11.2006       „Pieśnią do naszych serc” – był to już VII  rocznik. W ramach obchodów  20-lecia współpracy  miasta Bielsko-Biała i gminy Sucha Górna zaproszono  męski chór „HARFA”,  z którego  inicjatywy była przed 20 laty zawarta umowa o współpracy na polu kultury. Gościnnie wystąpił chór mieszany „DźWIęK” z Karwiny oraz górnosuski czeski żeński chór  „ŠÁRKA“.  Były też popisy śpiewacze przedszkolaków i chórku miejscowej  szkoły polskiej.

- 17.11.2006       Na zaproszenie MK PZKO Olbrachcice wyjechali chórzyści z programem rozrywkowym do Olbrachcic. Po brzegi wypełniona sala nagradzała gromkimi oklaskami wykonawców  wzbogaconego spektaklu  „zabijaczkowego”. Do znanych z marcowej "Zabijaczki"  Filipinek, Pszczółki Maja, Gucia i Wodeckiiego dołączali jeszcze   Kuczerowcy. Chór  umilił  obecnym popołudnie wykonaniem 4 piosenek rozrywkowych i dowcipami p. Bronka Kuczery i Alfreda Kończyny. 
- 19.12.2006       tradycyjna już wigilijka.  Były drobne pomysłowe podarunki                             oraz wspólne kolędowanie.

- 29.12.2006       zespół estradowy chóru daje spektakl rozrywkowy  na wigilijce chóru  mieszanego „DźWIęK” w Karwinie-Raju.                                   

Chórzyści spotykają się na biesiadach z okazji jubileuszy życiowych śpiewaków. Na naszych imprezach możecie zobaczyć chórzystę i chórzystkę z fartuchiem w kuchni, przy kasie, z losami, na brygadzie, w bufecie, przy wyścigu kolarskim i jako rejonowych. 
Chórzyści mogą być z wyników swej pracy dumni. Piosenka, to oczywiście ich domena, ale potrafią coś więcej, nie czekają biernie na występy, ale sami inicjują i razem z innymi przygotowują w Kole takie imprezy, jak Piosenką do serc i ŚWINIOBICIE. Z dumą mogą patrzeć na swój całoroczny dorobek. 
Zespół Pieśni i Tańca SUSZANIE
Rok 2006 był w działalności Suszan wprawdzie niezbyt bogaty w wyjazdy, ale innych wydarzeń i występów było dużo. Skład zespołu jak corocznie doznaje zmian, na końcu roku liczba tancerzy ustaliła się na 27 osób:
	ZpiT SUSZANIE
	tancerze
	tancerki
	kapela
	RAZEM

	Stan 31.12.2005
	11
	15
	0
	26

	Stan 31.12.2006
	10
	13
	4
	27


Na małym ubytku tancerzy zaważyło to, że dwójka tancerzy stanowi trzon nowo powstałej w czasie wakacji kapeli. Założenie młodej kapeli, już czteroosobowej w składzie:

· Rysiek Mračna – akordeon i zarazem szef kapeli, 
· Grażyna Dostal – skrzypce, 
· Adam Pękała – kontrabas 
· i Radek Urban – klarnet 
jest nie lada sukcesem. żywa kapela nadaje występom nieporównywalnie więcej  autentyczności. Współdziałanie kapeli i tancerzy na scenie umożliwia częściową improwizację i sprzyja większej żywiołowości przy występach. I co jest też bardzo ważne, zespół nie musi odmawiać uczestnictwa w festiwalach i występach, które są limitowane żywą kapelą. 
Współpraca z kapelą Kamraci wprawdzie trwa i jesteśmy za to bardzo wdzięczni, ale z czasowych powodów chłopcy z Kamratów nie mogą sprostać wymaganiom dwóch zespołów. 
Starsza grupka śpiewacza pod kierownictwem Basi Weiser liczy aktualnie 7 osób (4 kobiety i 3 mężczyzn) i nadal  wspomaga SUSZAN. Próby odbywają na Podołkowicach u Weiserów w domu.
W czasie wakacji doszło również do poszerzenia kierownictwa. Okazało się, że potrzebny jest człowiek, który by przeistaczał zespołowe plany w realia, pomagał w sprawach finansowych i sponsorskich – tzw. manażer. Tego trudnego zadania się podjął inż. Marian Weiser. 
W ciągu całego roku zespół regularnie spotykał się na próbach, które odbywały się większością w sali gimnastycznej czerwonej szkoły. Prób było 62 (od 18.12.2005 do 15.12.2006) Były też 2 jednodniowe zgrupowania przed ważniejszymi imprezami i 2 trzydniowe zgrupowania:
· pierwsze w dniach 15.-17. września 2006 w Ośrodku Wczasowym Pasieczki w Koszarzyskach 
· drugie w dniach 24.-26. listopada 2006 w Hotelu Ondráš Sepetná w Ostrawicy.

Występów w tym roku było również dużo, zaczęło się już sezonem balowym, do którego się zespół od lat specjanie przygotowuje i ćwiczy zupełnie nowy program, składający się tradycyjnie z dwóch części. W roku 2006  było 11  występów z programem balowym a  17 z programem ludowym, czyli razem 28. Spis wszystkich występów i akcji jest częścią składową tego sprawozdania. 
Chociaż zespół w czasie wakacji nie zaliczył żadnego dłuższego zagranicznego wyjazdu, to jednak na wzmiankę zasługuje głównie: 

· reprezentacja Zaolzia na Zlocie Sokoła w Brnie i w Pradze, 
· reprezentacja Republiki Czeskiej w ramach Czeskich Dni na Rynku Głównym w Krakowie 
· oraz udział w bardzo prestiżowych dla nas imprezach, tj. w Tygodniu Kultury Beskidzkiej w Wiśle wraz z Gorolskim Swiętem w Jabłonkowie. 
· Samodzielnie trzeba wspomnieć o niemniej ważnej imprezie, 20-leciu współpracy naszego koła PZKO i Gminy Sucha Górna z BCK w Bielsku – Białej. Tam zespół Suszanie wraz z Bielską Estradą przedstawił ponad półtoragodzinny program z własną kapelą. 
Miejmy nadzieję, że nową tradycją stanie się impreza pod nazwą „Fedrowanie z folklorem”, którego organizatorem jest Gmina Sucha Górna wraz z naszym kołem PZKO. Ta akcja została nazwana przez media jako „bal dolański” i nasz zespół był inicjatorem i aktywnie uczestniczył przy jej organizacji a w czasie trwania imprezy realizował myśl przewodnią – połączenie górnictwa z folklorem. 
Członkowie zespołu pomagają również przy organizacji szeregu dalszych imprez PZKO-wskich, między innymi wyścigów kolarskich dla dzieci i dorosłych, przygotowują stoiska na imprezach gminnych, czym wzbogacają kasę PZKO-owską. 
W zespole nadal pracuje p. Janka Rzyman, troszcząc się o stroje i jak już ma w zwyczaju, kompletuje co się da. Zespół zyskał 7 kompletnych stroi górniczych od Klubu Emerytów w Suchej Górnej. 
Wyjazdy zespołu i zgrupowania nie byłyby możliwe bez wsparcia finansowego  Stowarzyszenia „Wspólnota Polska” z siedzibą w Warszawie i Gminy Sucha Górna, do których w każdym roku wysyłamy projekty, oraz bez wsparcia finansowego sponsorów i naszego macierzystego koła. Za to im serdecznie dziękujemy.
Rejonowi
Rejonowi, to „zespół“, który nie ma zebrań, prób i występów, ale ma dobre wyniki. Np. na  Bal PZKO 2006 wybrali 10.190,- Kč. To niemal 40% czystego zysku. Oni roznoszą zaproszenia na nasze zebrania, bal, dystrybuują znaczki członkowskie, odwiedzają jubilatów, chorych. Ich kierownik i zarazem suplent brakujących rejonowych jest 
p. Fryderyk Woźnica
a rejonowymi są: 
Helena Adamec, Marta Bajger, 
Józef Bajger, Władysław Siuda, Leszek Makówka, 
Halina Szegecs, 
Marta Wróbel, 
Ilona Kuczera, 
Anna Krużel,  Władysław Czendlik, Władysława Gaś, Gretka Kubiat, 
ing. Wiesław Niemiec
Za te nachodzone kilometry, za wysłuchiwanie skarg, za wybrane dary dla Koła należą im się nasze podziękowania.

Dom PZKO

W roku sprawozdawczym kontynuowano rekostrukcję naszej siedziby. W roku 2005 to były nowe okna a w roku 2006:

· na wiosnę wymieniliśmy wszystkie drzwi wejściowe. Koszta 61.525,- Kč z tego 49.000 Kč była dotacja gminy. 
· Pod koniec roku przeprowadziła firma Hornstav CZ s.r.o. remont fasady Domu Robotniczego i również Domu PZKO. Koszta były na nasze możliwości astronomiczne, więc nasze Koło finansowało wymianę reszty okien na klatce schodowej i w piwnicach – 33.059,- Kč a gmina dotowała remont fasady kwotą 742.173,- Kč.
Te remonty należą do systemu upiększania centrum naszej gminy i prace będą dalej kontynuowane. Rekonstrukcja kanalizacji z Domu Robotniczego, Domu PZKO i sąsiedniego odnowionego domu nr. 329, przebudowa ogrodu i terasy za domem PZKO, to są przyszłe prace budowlane planowane gminą. 
Kiedy mowa o terasie, to muszę Walne Zebranie poinformować, że nasze Koło ma w majątku wjazd do ogrodu Domu Robotniczego i część terasy. Gmina chcąc przebudować terasę zwróciła się do naszego Koła z prośbą o odsprzedaż (darowanie) tych parcel. Nie może budować na cudzej parceli a chyba każdemu jest jasne, że terasa powinna być jako całość. Zarząd Koła na swym zebraniu 11.8.2006 uchwalił darowanie gminie wjazdu i części terasy pod warunkiem prawa używania terasy i ogrodu Domu Robotniczego na swych imprezach i uwarunkował to zgodą Walnego Zebrania.   
To, że główne prace w Domu PZKO robiły firmy, nie znaczy, że nie było trzeba się troszczyć. Erwin Łukesz i Władek Siuda spędzili tu wiele godzin, załatwiając sprawy związane jak z remontem  fasady tak i z utrzymaniem i exploatacją Domu PZKO. A utrzymanie naszej siedziby, potrzebuje niemałe koszty. 
Tylko kilka przykładu: 


- za opady deszczowe 
        2.768,- Kč za rok 



- za wodę

  
cca   3.300,- Kč za rok


- gaz



cca 16.700,- Kč za rok


- prąd elektryczny

cca 15.000,- Kč za rok


- rewizja przeciwpożarowa       1.256,- Kč



W sumie 


cca  39.000,- Kč za rok

To oczywiście nie są wszystkie wydatki.  Zliczając wydatki na jego utrzymanie dojdziemy do kwoty bliskiej 6.000,- Kč miesięcznie
. 

W domu PZKO było też kilka brygad, np.:

· 18.2. remont poniszczonej śniegiem wentylacji kanalizacyjnej (R. Rychlik, K. Wróbel, E. Łukesz, W. Siuda, B. Faja, B. Zyder)  

· 4.5.   porządki w ogrodzie za Domem PZKO i montaż ławek na  Suski Odpust (Siuda W., Łukesz E., Mikula E., Wróbel K., Zyder J., Zyder B., Rzyman D., Buchta L., Faja B.)
· 15.5. posprzątanie ogrodu i demontaż ławek (Siuda W., Wróbel K., Zyder J., Zyder B., Mikula E.,  Buchta L., Faja B., Faja E.)
· 18.9. uporządkowanie piwnicy przed montażem okien i przeniesienie ławek (Wróbel K., Tomiczek J., Faja B., Siuda W., Kluziok Petr, Zyder B.)
Brygad było oczywiście więcej. 
Kierownikiem Domu PZKO jest od sierpnia 2000 p. Erwin Łukesz, kiedy przejął te obowiązki po nagle zmarłym p. Wł.  Burowi. O Dom PZKO troszczył się, jak o swój własny. Za tych 6 i pół roku to było mnóstwo małych, większych i dużych kłopotów, które spadały na jego barki. Czasem pomagali koledzy ze zarządu a nie raz jego żona Marta Łukesz. Ale sił z latami ubywa i p. Erwin Łukesz poinformował zarząd, o zamiarze rezygnacji na funkcję kierownika Domu PZKO. Nie było łatwe, ani szybkie, znaleźć następcę. Funkcję kierownika Domu PZKO zgodził się przyjąć p. Henryk Kośmider. 

Dziękuję  Erwinowi Łukeszowi za te lata pracy, nachodzone kilometry i za troskę o Dom PZKO, o naszą siedzibę.  Na pewno pomoże swemu następcy i nadal będzie należał do tych aktywnych członków Koła.
Współpraca z urzędem gminy
O finansowej pomocy urzędu gminy na Dom PZKO była już mowa. To iż gmina przychodzi nam z pomocą finansową odzwierciadla fakt, że nasze zespoły i całe Koło są jednym z filarów kultury w Suchej Górnej, że nasi członkowie pomagają przy imprezach gminnych, że na nas może gmina polegać. 
Gmina też umożliwia naszym sportowcom taniej korzystać z hali sportowej i wspiera nas finansowo w ramach grantu na działalność kulturalną. W roku 2006 otrzymało nasze koło dotację w wysokości 85.000,- Kč i w pełni ją wykorzystało.
Współpraca z Bielskim Centrum Kultury
Ta współpraca trwa od roku 1986, więc 20 lat a głównym garantem współpracy z Bielskiem Biała to wiceprezes Edward Rychlik. Nie zapominajmy jednak i o jego żonie, Urszuli Rychlik.  Bo przez te 20 lat obydwaj byli ogniwem łączącym nas z Bielskiem Biała, jeden i drugi załatwiali sprawy organizacyjne i reprezentacyjne związane ze współpracą nie patrząc na czas i własne wydatki. Takiej pracy nie widać, jest skryta, ale jakże potrzebna.
18. 2. 2006 wyjechała do Bielska Biała z gratulacjami delegacja na 20-lecie zespołu Jarzębinki (Edward Rychlik, Bronisław Zyder, Janina Rzyman) i wręczyli odznaczenie związkowe  w imieniu ZG PZKO zespołowi Jarzębinki i ich kierowniczce.
23. 5. 2006  wyjechła do Bielska Biała delegacja ( Jan Lipner – starosta, Bronisław Zyder i Edward Rychlik), żeby omówić 20-lecie wzajemnej współpracy i zakres współpracy w roku 2006.
2. 10. 2006 zawarło nasze Koło PZKO w tutejszym Domu Robotniczym „Umowę o współpracy“ z Fundacją Braci Golec. 
Co jest celem umowy? Upowszechnianie dostępu do kultury, pomoc podmiotom szerzącym kulturę i sztukę. 
Co to dla nas oznacza? Możliwości poszerzenia repertoaru zespołów, szansa wyposażenia zespołów, dofinansowanie lektorów, zgrupowań, plenerów. 
A co mamy dawać w zamian? Swoją pracę i wysiłek, zdolości organizacyjne. Zarząd Koła upoważnił Jana Zydera do udziału w  przygotowaniach pojedynczych projektów z Fundacją Braci Golec.
28. 10. 2006 był Koncert 20-lecia współpracy w Domu Muzyki w Bielsku Biała. Koncert był pod patronatem prezydenta miasta Bieklsko Biała p. Jacka Krywulta. Występowali nasi SUSZANIE z chórkiem i kapelą i zespół Bielsko. Wyjechały  też w rolach widzów panie z Klubu Kobiet, Chór SUCHA, rejonowi, zarządowi i goście wraz ze starostą Ing. Janem Lipnerem. Po koncercie była biesiada a w jej toku rozpoczęli tancerze SUSZAN i Bielska swe popisy. Chyba na popołudniowej próbie i na koncercie im tego było za mało. Jako gości zaprosiliśmy również media. Zaproszenie przyjął Głos Ludu, ZWROT nam nawet nie odpowiedział na zaproszenie. 
Współpraca ze szkołami

Współpraca, można by powiedzeć, jest standartowa. Polska szkoła umożliwia SUSZANOM próby w salach gimnastycznych, dzieci szkolne i przedszkolacy występują na naszych Wykopkach, jesteśmy zapraszani na imprezy szkoły i przedszkolaków. Szkoła umożliwia nam i pomaga przy werbunku nowych członków i współpracuje przy organizacji wyścigu kolarskiego dla dzieci. Macierz Szkolna ofiarowała nam darmowo dwa stoiska. 

W trochę mniejszym zakresie współracujemy i z czeską szkołą. Pedagodzy czeskiej szkoły też pomagają przy wyścigu kolarskim a może w przyszłości wystąpią dzieci z czeskiej szkoły w programie jednej z naszych  imprez. 

Wzajemna współpraca i pomoc jest napewno korzystna dla wszystkich.
W skrócie jeszcze o niektórych imprezach Koła:

7.1.
Zebranie Członkowskie  i Spotkanie Noworoczne, obecnych było 81 członków.
21.1.
Bal PZKO.  W programie wystąpili SUSZANIE i Beata Chlup ze swym partnerem. Było na nim rekordowo mało balowiczów, bo tylko 91. Dla chętnych tańca było więcej miejsca a dzięki balowiczom, bufetowym, paniom w kuchni i rejonowym efekt finansowy był nawet nieco lepszy, niż w roku poprzednim. Zysk był 26.163,- Kč.
4. 3. MDK dla naszych pań już tradycyjnie przygotowują panowie ze zarządu i zespołów.  Zatroszczyli się o kuchnię, bufet i program. 
18.3.  świniobicie. Tym razem już na sali Domu Robotniczego i z programem, który wielu mile zaskoczył. Nasz chór SUCHA przygotował tematyczny i dla chóru nietradycyjny program. Była to duża odwaga przygotować to wszystko w kilka tygodni i wystąpić z tańcami i parodią. Bombowe i seksowne  Filipinki, świetni Wodecki, Pszczółka Maja i Gucio nagradzani byli brawami. 
W kuchni panowali od 15.3. Bronek Faja i Leszek Buchta z już wypróbowanym kolektywem „panów z kuchni“. W efekcie było 400 jelit, 180 żymloków, 21 szt. świyczki  i 11 szt. salcesonu (preswórztu). Tych 170 widzów zjadło niemal wszystko.  Czysty zysk 12.005,- Kč.

3.5. razem  z innymi organizacjami, złożyła delegacja PZKO wieńce w Parku Bohaterów.
8.5.
Suski Odpust. Panie z Klubu Kobiet, Bronek Faja, Leszek Buchta i tancerze ze SUSZAN przygotowali jedzenie i bufet. Znowu kilka dni przed odpustem pieczono i gotowano. Prócz 120 obiadów sprzedano 304 LA-Grusów i 300 piw. 
19.5.
Wyścig kolarski dla dzieci obu szkół i przedszkoli – przygotowaliśmy  razem z nauczycielami obu szkół, Czeskim Czerwonym Krzyżem. Obecna była i  tutejsza Policja a gmina i sponzorzy zafundowali ceny.  Było rekordowych 71 zawodników. Przygotowaniami i organizacją wyścigu tradycyjnie kierowała Basia Mračna a do pomocy miała niemal 40 pomocników z szeregów nauczycieli, Czerwonego Krzyża,  Suszan, chórzystów  i zarządowych. Ciężki teren nie był  powodem do interwecji członków patrolu Czerwonego Krzyża obecnych na miejscu, żadnych wypadków na szczęście nie było. 

Tak dla orientacji dla niewtajemniczonych – w tym roku tylko w dniu zawodów potrzeba było do pomocy minimalnie 37 osób, z tego 13 na trasy, 4 do prezentacji, pisania dyplomów, podliczania wyników, 9 do punktów sprawnościowych, 5 na start i metę, 2 do bufetu, 1 goniec na rowerze, 3 osoby personalu zdrowotnego. 
10.6.
Wycieczka do Ołomuńca i okolicy. Nasze wycieczki stały się tradycją a ich organizatorem jest również tardycyjnie p. Alfred Lotter. Chętnych było wielu (46), nawet ze sąsiednich kół PZKO.  
24.6.
Powitanie lata – impreza gminna, ale wielu naszych członków pomagało przy realizacji. O stoisku naszego Klubu Sportowego mowa już była. 
5.8. na Akcie wspomnieniowym w żywocicach złożyła kwiaty delegacja Koła (Aurelia Gamrot, Halina Tomasz, Bronisław Zyder)

23.9. „Fedrowanie z folklorem” – nowa impreza naszego Koła i gminy. Organizacyjnie była na barkach p. Žerdíka,  Mariana  Weisera i Suszan. W finiszu oczywiście pomagał zarząd i Klub Kobiet. Udział brały zespoły Šmykňa, Valašský Vojvoda, Bielsko Biała, Gorole + Novina, Suszanie i p. Šuláková.  Napewno udana impreza i powinna stać się tradycją, „balem dolańskim”, świętem folkloru i oczywiście też źródłem finansów dla naszego Koła i zespołów. 
7.10.
Wykopki, występowały dzieci szkolne, przedszkole i Błędowianie a konferansjerkę robiła ulubiona i oryginalna Grażyna Siwek. Sala wypełniona po brzegi z trudem pomieściła tak liczny zespół.  Dobra kuchnia i bufet to już tradycja i jeden z magnetów Wykopek.  

Zarząd Koła i komisja rewizyjna
Zarząd miał 12 zebrań. Co wszystko zarząd robi?  Prócz zebrań to są brygady, administratywa, bo i nas dotyczy legislatywa państwa, opracowanie projektów na granty i ich rozliczanie, przygotowanie imprez, załatwianie spraw na urzędach, w banku, reprezentacja Koła itd.,itd. Kilka przykładów:
· Na kilku imprezach miewamy tombolę. Państwo Weiserowie już od lat mają na swych barkach ich zakup, przygotowanie i samo losowanie. Ceny na wyścig kolarski tak samo. 
· Marian Pilch i Jakub Toman prócz innych zadań, jak praca w Suszanach, przygotowanie zaproszeń, plakatów itd.,  przygotowali i ciągle aktualizują nasze stronice internetowe.  
· Halina Tomasz, prócz innych doraźnych zadań pełni funkcję łącznika ze szkołą, robi werbunek członków. 
· Alfred Lotter utrzymuje aktualną kartotekę i jest specem na wycieczki. 
· Aurelia Gamrot niezastąpiony protokolant, kronikarka, pisze do Informatora gminy i do prasy.
· Potem jest grupa panów do prac remontowych lub kuchennych. 
· Bronek Faja i Leszek Buchta wypróbowani kucharze.  Jak ten Bronek Faja zdąży śpiewać w chórze, robić gospodarza na imprezach, gotować w kuchni i chodzić na brygady i zebrania zarządu? A nie jest emerytem!

Wiele zadań i obowiązków pełnią zarządowi automatycznie i to jest chyba tajemnica dobrej pracy zarządu. Nie wszystko nam się idealnie udało. Chcę apelować na członków o pomoc. Potrzebna nam pomoc w zakresie projektowania remontu wnętrza Domu PZKO, bo staje się to koniecznością i oczywiście w zyskiwaniu sponsorów, przygotwanie grantów itp. 
Wiele czasu, pracy i wysiłku naszych członków ukryte jest w tekście tego sprawozdania. Słowa, zdania, całe stronice i zdjęcia nie mogą tego wszystkiego odzwierciadlić. 
Dziękuję tym wszystkim członkom, sympatykom i sponsorom, którzy pomagali to wszystko zrealizować. 

życzę nowemu zarządowi i komisji rewizyjnej powodzenia w przyszłej pracy, żeby za rok miało nasze Koło się znowu czym pochwalić. 
Opracował:










 Bronisław Zyder








prezes MK PZKO

Na podstawie sprawozdań:

- ZPiT SUSZANIE


- Barbara Mračna
- Chóru Mieszanego SUCHA

- Anna Kiszka

- Klubu Kobiet



- Eugenia Kaňa, Mgr.
- Klubu Sportowego


- Kamil Wróbel

Autorami zdjęć w „Sprawozdaniu ...” w formie presentacji są:

Bronisław Zyder




Kamil Wróbel

Marian Weiser, Ing.

Jan Zyder, Mgr.

Václav Zyder

Josef Běhan - kronikarz gminy
Spis występów i akcji ZPiT Suszanie w roku 2006

13.1.2006 (PI)     
Obecní ples Sucha Górna, Dom Kultury - program balowy
14.1.2006 (SO)  
Bal PZKO Olbrachcice, Dom PZKO - program balowy
20.1.2006 (PI)    
1. Bal Sląski, Ośrodek „Strzelnica”, Czeski Cieszyn - program balowy                       2. Bal Gimnazjum Karwina, Společenský dům Darkov - program balowy
21.1.2006 (SO)  
Bal PZKO Sucha Górna, Dom Robotniczy - program balowy
28.1.2006 (SO)  
Obecní ples Olbrachcice, Dom Robotniczy - program balowy
3.2.2006 (PI)     
Bal Epicur s.r.o., Dom PZKO Stonawa - program balowy
4.2.2006 (SO)  
Bal KSČM Sucha Górna, „Fučík“, S. Górna - program balowy
18.2.2006 (SO)  
Bal szkolny Sucha Górna, Dom Robotniczy - program balowy 

3.3.2006 (PI)  
Balik szkolny PSP Sucha Górna, Dom Robotniczy - program balowy
8.3.2006 (SR)  
występ 15-minutowy z cieszyńskimi tańcami na MDK ZO KSČM w Domu Robotniczym w Suchej Górnej

10.3.2006 (PI)  
MDK Gminy Sucha Górna, Dom Kultury - program balowy 

30.4.2006 (NIE) 
występ w ramach Polsko-Czeskich Europejskich Dni w Jaworzu, RP, cca 40  minut wraz z chórkiem

20.5.2006 (SO) 
próba generalna przed Sokolskim sletem w hali Dubina w Ostrawie

10-11.6. 2006 (SO-NIE)   Župní slet Brno – předpremiéra (1 występ + pochód)

17.6.2006 (SO) 
występ na Festynie Szkolnym PSP Sucha Górna w Remizie Strażackiej

2.7.2006 (NIE)
występ na Festynie PZKO w Rychwałdzie, cca 30 minut 
4.-6.7.2006 (WT-CZW) 
 XIV. Všesokolský slet Praha (2 występy)

16.7.2006 (NIE) 
jednodniowe zgrupowanie z obiadem, Dom Robotniczy Sucha Górna

30.7.2006 (NIE) 
występ w Wiśle w ramach Tygodnia Kultury Beskidzkiej, 45 minut

6.8.2006 (NIE) 
występ w Jabłonkowie w ramach Gorolskigo Swięta, 30 minut

20.8.2006 (NIE) 
pochód i występ na Rynku Głównym w Krakowie w ramach Czeskiego dnia organizowanego Czesko-Polską Izbą Handlową w Ostrawie, 2x20 minut

26.8.2006 (SO) 
występ z programem na Dożynkach w Błędowicach, cca 30 minut

27.8.2006 (NIE) 
występ z programem na Dożynkach w Gutach, cca 30 minut

7.9.2006 (CZW) 
występ z tańcami cieszyńskimi (górnicze stroje) na uroczystości z okazji Dnia Górnika w Domu Robotniczym w Suchej Górnej, Klub hornických důchodců, 15 min.

15.-17.9.2006 (PI-NIE) 
zgrupowanie zespołu w Ośrodku Pasieczki w Koszarzyskach

23.9.2006 (SO) pomoc przy organizacji oraz występ w ramach akcji „Fedrowanie z folklorem“, Dom Robotniczy Sucha Górna 
28.10.2006 (SO)
występ z 45-min. programem na uroczystości z okazji 20-lecia współpracy PZKO Sucha Górna z BCK Bielsko-Biała, w Domu Muzyki w Bielsku-Białej

9.11.2006 (CZW) występ na uroczystości dla tegorocznych jubilatów gminy, Dom Robotniczy Sucha Górna

24.-26.11.2006 (PI-NIE)     zgrupowanie zespołu w Hotelu Ondráš Sepetná w Ostrawicy

16.12.2006 (SO)   występ z dwuczęściowym programem i kolędą na Koncercie Swiątecznym w DK Trisia w Trzyńcu

17.12.2006 (NIE) 
Wigilijka zespołu w Swietlicy PZKO Sucha Górna
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